



青岛早报新闻人物，市北公安分局兴隆路派出所社区民警、一级高级警长马怀龙的感人事迹被广泛报道后，全市公安系统迅速掀起了向马怀龙同志学习的热潮，争先恐后学先进、争先进、当先进，全心全意解民忧、除民困、暖民心。即日起，本报将陆续推出“社区民警学老马”系列报道，展示全市社区民警的学习成果及“人民警察为人民”的铿锵风采。

“警格+网格” 居民安全感“满格”

警察群主、民生小站站长、法治老师……黄岛派出所社区民警王春晓18年炼成“斜杠”先锋



人物名片

王春晓

年龄:39岁
身份:黄岛派出所社区民警

“继续怀着一颗敬业而热情的心，用实际行动诠释人民警察为人民的宗旨，不断提升群众的幸福感和安全感。”

你有故事，请联系我们
早报热线:82888000

心声

以马怀龙为榜样 践行责任和担当

“学习了民警马怀龙的感人事迹，我的内心受到了强烈的震撼和洗礼。同为社区民警，我对他的故事有着更深的共鸣和理解。”王春晓表示，马怀龙不仅是社区安全的守护者，更是居民心中的依靠，他的细心和耐心，在处理社区事务中得到了充分体现，无论是帮助困难家庭、化解矛盾纠纷，还是促进社区邻里和睦，他都身体力行，用实际行动践行了一个民警的责任和担当。

马怀龙的故事不仅仅是一个民警的个人事迹，更是一种精神的传承和社会正能量的传递。“未来，我将以马怀龙为榜样，继续怀着一颗敬业而热情的心，穿梭在社区的每一个角落，用实际行动诠释人民警察为人民的宗旨，做群众的贴心人、知心人。”王春晓说。

在青岛市公安局开发区分局黄岛派出所辖区内，有一位深受居民赞誉的女民警，18年如一日坚守在社区一线，用心用情为民服务，以女性独有的细心、耐心和智慧，创新探索“警格+网格”的社区警务工作模式，帮助群众解决实际困难、化解矛盾纠纷，是5个社区4.2万名老百姓身边的贴心人和守护神，她就是社区民警王春晓。

近日，记者来到位于西海岸新区黄岛街道湄洲岛社区的民生小站，见到了正在社区工作的王春晓，听她讲述自己身为警察女群主、民生小站站长、学校法治老师的“斜杠”从警故事。

她是19个微信群的警察群主

2006年，刚刚大学毕业的王春晓来到黄岛街道成为了一名户籍民警，并由此与这片辖区的居民结缘。从2012年起，王春晓正式转任社区民警，并工作至今。“我负责的辖区包含5个社区，共14个小区、292栋居民楼，常住人口有1.6万人，流动人口2.6万人，外来人员相对较多且人员成分相对复杂。”王春晓告诉记者，自己负责的辖区是黄岛街道最大的辖区，除了人口较多，场所有数量也多，有九小场所936家，还有许多大型企业。

如何管理数量如此庞大的人口及场所，这让王春晓犯了难。不过她从未想过退缩，而是选择迎难而上，几乎每天“沉浸”在社区里，不断探索高效的工作方法。在日复一日的工作中，她逐渐摸索出一套“警格+网格”的社区警务管理模式，将社区警力与街道办事处网格员的力量紧密结合，形成了一个高效的管理网络。此模式一落地，不仅大大提高了治安工作效率，更确保了社区的安全与和谐。

由于辖区情况复杂，王春晓在平日工作中灵活借助微信群进行各项工作部署。记者从王春晓的手机上看到，有14个微信群聊被置顶，点开一看，都是王春晓发布的各类工作通知和群公告。王春晓告诉记者，自己一共有两部工作手机，总计有19个群聊被置顶，其他未置顶的工作群聊若干。“单凭我一个人的力量，确实无法管理这么大的一个辖区，平日里我就借助微信群和网格员的力量进行管理。”王春晓说。

自“警网融合”以来，王春晓共妥善处置矛盾纠纷600余起，将大量非警务纠纷解决在社区里，大大降低了辖区的报警率，警民双向熟知率再创新高，真正实现了“小事不出网格，大事不出社区”。如今，王春晓负责辖区



民生小站内，王春晓(右)与社区居民沟通交流。

的专兼职网格员已达44人，在“警网融合”的助力下，王春晓对辖区居民及九小场所的情况了然于胸，有力维护了辖区平安稳定。

她是5个民生小站的站长

位于黄岛街道湄洲岛社区的民生小站是王春晓在社区工作时的办公地点，而这样的小站，在她负责的辖区内一共有5个。“这里也叫警网联动工作站，是我们联合社区创新设立的民生服务场所，平日里，居民可以到这里进行政策咨询、法律咨询、警务咨询、办理居住证等。”王春晓表示，作为一名社区民警，就要融入群众中，做群众的贴心人、知心人。

王春晓深知，流动人口是社区管理的重要组成部分，在她负责的辖区内，2.6万名流动人口的警务服务工作是重点和难点。为方便暂住人口办理登记和居住证，王春晓结合外来人口多是白天上班只有晚上在住所的实际情况，专门制定了协管员错时上班时间表，“我们全力优化错时警务服务，晚上登门入户为群众办理居住证，每月上门服务200余人次。”同时，王春晓还定期发放警民联系卡，确保人民群众的诉求和困难能够及时得到帮助和解决。

2020年9月，王春晓接到辖区一名居民的求助，称家中老人不断购买各种保健品，尽管家人多次劝说，但老人依然执迷不悟，无奈之下，家人决定寻求民警的帮助。接到求助后，王春晓立即赶到老人家中，耐心地与老人沟通，试图了解老人购买保健品的真正原因。在交流过程中，王春晓发现老人其实并不缺乏健康知识，而是渴望子女的陪伴和关爱，导致那些保健品的推销员利用老人的这一心理需求进行欺诈。为了彻底解决问题，王春晓不仅向老人普及了保健品的相关知识，还联合工商部门取缔了卖保健品的店铺。同时，她也对老人的子女进行了严肃的批评教育，提

醒他们要关注老人的情感需求，多陪伴、多关爱老人。在处理完这件事后，王春晓时常打电话给老人，到社区时也会找老人聊聊天、散散步，让老人感受到了温暖和关爱。

她是14所学校的法治老师

在采访中，王春晓告诉记者，除女群主和民生小站站长的身份，她还是辖区14所中小学的法治老师。在每年的开学季、毕业季以及相关普法关键节点，王春晓都会深入这些学校开展“法治进校园”活动，为师生们作专题法治报告，提升他们的法治意识和自我防护能力。

交谈中记者得知，王春晓现在的助手辅警王雨，正是多年前聆听过她法治课的学生。受王春晓影响，王雨从小在心中便埋下了一颗“军警梦”的种子，并最终在机缘巧合之下加入了王春晓的团队，成为了自己昔日偶像的左膀右臂。

“在我小学的毕业典礼上，春晓姐给我们作了法治报告，并亲手为我系上了红领巾，我印象特别深，也是从那时萌发了从军从警的念头。”今年23岁的王雨告诉记者，他所就读的小学和初中都在王春晓负责的辖区内，小学毕业典礼后升入初中，在开学典礼上他再次看到了王春晓身着警服的飒爽英姿。大学毕业后，他坚持自己的军警梦想，毅然选择报名参军。王雨退伍后回到家乡，参加辅警的招考，并最终顺利进入到黄岛派出所工作，又在机缘巧合下被分到了王春晓所在的警务团队。

“当我得知被分到了春晓姐的团队，心里非常激动，能和自己曾经的偶像一起工作，感到十分幸运。”王雨表示，自己如今对王春晓的称呼已经从“春晓阿姨”变成了“春晓姐”。“以后我将在做好本职工作的同时，积极追求进步，争取早日加入正式民警的队伍，成为一名像‘春晓姐’一样为百姓服务的好警察。”王雨说。